

Инокова Шахризода Адхамовна

Студентка факультета русского языка,

Университет информационных технологий и менеджмента, г. Карши

ГЛАГОЛ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Аннотация: Данная статья посвящена анализу глагола как одной из важнейших частей речи в русском языке. В статье рассматриваются морфологические и синтаксические особенности глагола, его роль в выражении действия, состояния и движения, а также его способность передавать время, лицо, число и род. Иллюстрации помогут визуализировать ключевые моменты статьи.

Ключевые слова: глагол, русская грамматика, морфология, синтаксис, действие, состояние, движение, время, лицо, число, род, спряжение, виды, переходность, непереходность.

Глагол является частью речи, которая описывает действие или состояние предмета и отвечает на вопросы: что делать? В русском языке глагол является частью речи, описывающей действие. Инфинитив, также известный как неопределённая форма глагола или неопределённое наклонение, является начальной (словарной) формой глагола в современном русском языке. Он образуется с помощью суффикса *ть* (после корней на согласные частоты, например, «идти»); к сливается с корнями *наги*, *даваячь*. Нельзя определить ни один из признаков глагола в начальной форме, за исключением вида, спряжения, переходности и возвратности, которые являются постоянными морфологическими признаками. Инфинитив может использоваться в предложении как сказуемое, подлежащее или второстепенный член.

Глагол — это сердце русского языка, оживляющее его, придающее ему динамику и способность выражать действие, состояние и движение. Без глагола наша речь была бы статичной, безжизненной, подобной застывшей фотографии. Именно глагол делает ее живой, динамичной, способной передать не только мысли, но и чувства, эмоции, переживания.

В русском языке у глаголов имеются следующие признаки:

1. лицо;
2. число;
3. время;
4. наклонение;
5. вид;
6. род;
7. залог;
8. спряжение;
9. возвратность [1].

Глаголы в изъявительном наклонении описывают события, которые уже произошли, произошли или будут произойти. Глаголы изъявительного наклонения меняются с течением времени [2]. Иногда гласная конца основы неопределенной формы, например: *видеть* *вижу*, отсекается в настоящем и будущем времени. Глаголы совершенного вида имеют два времени (прошедшее и будущее простое), а глаголы несовершенного вида имеют три времени (настоящее, прошедшее и

будущее сложное). Глаголы в условном (сослагательном) наклонении описывают действия, которые считаются желаемыми или возможными в определенных обстоятельствах. Основа неопределенного глагола с суффиксалом частицы бы (б) образует условное наклонение глагола. Эта частица может стоять после глагола и перед ним, может быть отделена от глагола другими словами. Глаголы в условном наклонении изменяются по числам и в единственном числе по родам.

Глаголы в повелительном наклонении указывают на поощрение к действию, требование или просьбу. Обычно они используются в форме второго лица и не меняются с течением времени. В повелительном наклонении суффиксы и или нулевые суффиксы добавляются к основе настоящего или будущего простого времени. Глаголы в единственном числе имеют нулевое окончание, а в множественном — нет. Глаголы повелительного наклонения иногда включают частиц (например, почитай-ка), что делает приказание немного мягче. Несовершенный вид обозначает действие в его ходе, не указывая на награду действия (отвечает на вопрос «что делать?»). Совершенный вид представляет собой действие, ограниченное границами (отвечает на вопрос «что сделать?») (рисовать, спеть).

Существуют глаголы, не имеющие парных форм другого вида:

- принадлежать, разгуливать (только несовершенный вид);
- грянуть;
- очутиться (только совершенный вид) [3].

Глаголы, которые имеют значение несовершенного совершенного вида глагола, например, велеть, обещать, ранить, казнить и многое другое.

Подобно именам существительным, род глагола может быть мужским, женским или средним. Признак рода глагола проявляется только в прошедшем времени и определяется по окончанию глагола (делал, делала, делало).

Слова могут иметь залог действительный или страдательный. Действительный залог употребляется, когда описываемый объект совершает действие (например: «Ученик читает книгу»). Страдательный залог употребляется, когда действие совершается над объектом («Книга читается учеником»).

Изменение глаголов в настоящем и будущем простом времени по лицам и числам называется связью. Этот процесс аналогичен склонению имен существительных. Глаголы, окончания которых меняются одинаково по лицам и числам в настоящем и будущем простом времени, называются связями (спряжение как категория). Спряжение глагола не является «грамматическим признаком».

Глагол «быть» также имеет свою специфику. В современном русском языке спряжение «его» (есмь — еси есть есмы есте суть) почти не используется. Все формы глагола быть в настоящем времени используются с глаголом есть, который является глаголом 3-го лица, единственного числа по древнему спряжению. В былинах используется архаичная форма второго лица единственного числа «еси», которая означает «будь здоров». Книжный стиль иногда использует форму множественного числа третьего лица. В то же время форма будущего происходит от другого корня: буду, будешь, будем, будете.

Глаголы спрягаются (изменяются по лицам и числам) только в настоящем и будущем времени. В частности, когда форма будущего времени сложная (например, у глаголов несовершенного вида), вспомогательный глагол быть спрягается, а основной глагол находится в инфинитиве. В прошедшем времени глаголы не спрягаются (не меняются по лицам), но меняются по родам и числам (например, «он взял», «она взяла», «они взяли»).

Спряжение: Глаголы в русском языке спрягаются, то есть изменяются по лицам, числам и временам. Спряжение определяет окончание глагола, которое зависит от его принадлежности к определенному классу.

Глаголы бывают совершенного и несовершенного вида. Вид глагола указывает на завершенность или незавершенность действия. Глаголы совершенного вида отвечают на вопрос "Что сделать?" (например, "написать"), а глаголы несовершенного вида отвечают на вопрос "Что делать?" (например, "писать").

Глаголы бывают переходными и непереходными. Переходные глаголы обозначают действие, направленное на объект, и управляются существительным или местоимением в винительном падеже (например, "читать книгу"). Непереходные глаголы обозначают действие, не направленное на объект (например, "гулять").

Синтаксическая роль глагола. Глагол является обязательной частью предложения и выполняет роль сказуемого. Сказуемое говорит о том, что делает или испытывает подлежащее. Глагол может также выполнять функции определения, обстоятельства и даже дополнения, что делает его одной из самых многофункциональных частей речи.

Роль глагола в выражении действия, состояния и движения:

1. Действие: Глаголы передают действие (например, "рисовать", "бегать", "петь").
2. Состояние: Некоторые глаголы выражают состояние (например, "спать", "грустить", "радоваться").
3. Движение: Глаголы описывают движение (например, "идти", "лететь", "плыть").

Глагол может изменяться по временам, лицам, числам и роду, что позволяет передать нюансы действия и состояния.

Глагол, как одна из важнейших частей речи в русском языке, играет ключевую роль в выражении действия, состояния и движения. Изучение глагола позволяет понять глубину и богатство русской грамматики и освоить тонкости русской речи.

Литературы:

1. Джуманиязова Гулчехра Курбанбаевна ГЛАГОЛ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ // Talqin va tadqiqotlar ilmiy-uslubiy jurnali. 2022. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/glagol-v-russkom-yazyke>
2. Лопатин В. В., Улуханов И. С. Глагол // Русский язык.
3. Шигуров Виктор Васильевич МОДАЛИЦИЯ ГЛАГОЛОВ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ // EESJ. 2016. №3.
4. Шигуров Виктор Васильевич Исчисление ступеней модалитии финитных глаголов в русском языке // Вестник ВолГУ. Серия 2: Языкознание. 2020. №2.
5. Шигуров В.В., Шигурова Т.А. Ступенчатая природа функциональной модалитии глаголов в русском языке // Язык и культура (Новосибирск). 2015. №19.
6. <https://russky.info/grammar/verbs?hl=ru>